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Metodologia e campione

2

Universo di riferimento

• Giovani 18-34 anni residenti in Lombardia.

Numerosità campionaria

• 2000 individui, rappresentativi per sesso ed età e 
provincia di residenza della popolazione 18-34 residente 
in Lombardia. 

Margine di errore (livello di affidabilità 95%)
• +/- 3.3%

Metodo di raccolta delle informazioni ed elaborazione dei 
dati

• Metodo di intervista: CATI CAWI
• Tipo di questionario: strutturato
• Elaborazione dei dati: SPSS 19.0

Realizzazione delle interviste
• 28-29 novembre 2020

Nei grafici e nelle tabelle 
presenti nel report sono 

riportate le percentuali senza 
decimali.

I totali pari a 100 pertanto 
sono frutto di 

arrotondamenti. 



Il campione



Il campione 
Sesso e età

4

39 39 38 37 38 40 45

79

46

24
11

61 61 62 63 62 60 55

21

54

76
89

Totale in % Maschi Femmine Area
Metropolitana

MI

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

Occupato Neet

18-24 anni 25-34 anni

51 52 51 51 52 51 51 47
58

51 5149 48 49 49 48 49 49 53
42

49 49

Totale in % 18-24 25-34 Area
Metropolitana MI

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

Occupato Neet

Maschio FemminaSesso

Età



Il campione
Stato civile

5

59,4

39,6

0,8

0,2

0,1

Nubile/celibe

Coniugata/o, convivente

Separata/o

Divorziata/o

Vedova/o

Totale in %



Il campione
Condizione socio professionale

6

28

24

23

23

2

Lavoratore (non come volontario) disoccupato in
cerca di lavoro

Studente o in formazione professionale

Nessuna delle precedenti

Studente-lavoratore

Non studio, non lavoro e non cerco lavoro

Totale in %



Il campione
Condizione economica

7

7

55

32

5

1

Agiatamente

Con tranquillità

Con alcune
difficoltà

Con molte difficoltà

Non riesco mai ad
arrivare a fine mese

Totale in %

Il reddito suo/della sua famiglia Le consente di vivere:

Sì
46%

No
54%

Totale in %

Riceve un aiuto economico 
da un suo parente? 



Condizione familiare 
e abitativa



9

43 42 36
22 20

11
2 2 1 1

Madre Partner Padre Fratelli/sorelle Figli propri Da solo/a Altri parenti Coinquilini Figli partner Amici

Totale in %

TOTALE
in %

ETA'

18-24
anni

25-34
anni

Madre 43 70 26

Partner 42 15 58

Padre 36 60 21

Fratelli/sorelle 22 39 11

Figli propri 20 5 29

Da solo/a 11 9 12

Altri parenti 2 3 1

Coinquilini 2 2 1

Figli partner 1 0 1

Amici 1 1 1

Con chi vive attualmente?

Condizione familiare e abitativa

Domanda a risposta multipla



Condizione familiare e abitativa

10

66
60

71

52

75
69

65
60

69

48

70 70
75

Totale Sì Maschio Femmina 18-24 25-34 Area
metropolitana

MI

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

Occupato Neet

Sì in %

Attualmente ha un partner?



11

75

16 8 1

0 figli 1 figlio 2 figli 3 figli o più

Totale in %

Quanti figli ha?

Condizione familiare e abitativa

TOTALE
in %

ETA'

18-24
anni

25-34
anni

0 figli 75 90 65

1 figlio 16 7 22

2 figli 8 3 12

3 figli o più 1 0 1

Totale 100 100 100



Condizione familiare e abitativa

12

50

5

44

Vivo con la mia famiglia
di origine o con parte di

essa

Vivo con la mia famiglia
d'origine (o parte di

essa) e con altri

Non vivo con la mia
famiglia d'origine

Totale in %
TOTALE

in %

ETA'

18-24
anni

25-34
anni

Vivo con la mia famiglia di 
origine o con parte di essa

50 76 35

Vivo con la mia famiglia 
d'origine (o parte di essa) e con 
altri

5 6 4

Non vivo con la mia famiglia 
d'origine

44 18 61

Totale 100 100 100

Quale delle seguenti espressioni descrive meglio la sua relazione con la famiglia d'origine?

55%



13

71

32
15 10 8 5 2 2 1 1

Partner Figli propri Da solo/a Madre Padre Fratelli/sorelle Coinquilini Altri parenti Figli partner Amici

Totale in %

TOTALE
in %

ETA'

18-24
anni

25-34
anni

Partner 71 51 75

Figli propri 32 14 35

Da solo/a 15 20 14

Madre 10 23 8

Padre 8 19 6

Fratelli/sorelle 5 11 4

Coinquilini 2 4 2

Altri parenti 2 4 2

Figli partner 1 1 1

Amici 1 1 1

Con chi ha vissuto il primo lockdown?

Condizione familiare e abitativa

Domanda a risposta multipla



Progetti di vita 
nel prossimo futuro



Progetti di vita nel prossimo futuro

15

No
35%

Più no 
che si
25%

Più si 
che no

26%

Si
14%

Totale in %

TOTALE
in %

ETA' AREA

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Area
metropol
itana MI

Pedemo
ntana

Pianura Montana

No 35 38 32 36 34 39 34 33 32

Più no che si 25 28 21 26 23 24 26 23 24

Più si che no 26 22 31 25 28 24 27 28 26

Si 14 12 16 14 14 13 14 16 18

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Nei prossimi 12 mesi ha in progetto di andare a vivere da solo, con amici o coinquilini?

La domanda è stata posta a chi vive con la propria famiglia o parte di essa (55% del campione)



Progetti di vita nel prossimo futuro

16

82

75

48

46

38

Condizioni economiche

Condizioni di lavoro

Non sentirsi pronto/a
lasciare la famiglia di

origine

Non avere interesse/
desiderio di lasciare la

famiglia d'origine

Condizioni di salute (anche
di familiari/ conviventi)

Molto/abbastanza importanti in % Molto/
Abbastanza

in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente

lavoratore
Occupato Neet

Condizioni 
economiche 

82 82 82 87 79 78 78

Condizioni di lavoro 75 77 73 78 73 78 67

Non sentirsi pronto/a 
lasciare la famiglia di 
origine

48 52 42 51 50 49 32

Non avere interesse / 
desiderio di lasciare la 
famiglia d'origine

46 46 46 45 55 46 33

Condizioni di salute 
(anche di familiari/
conviventi)

38 36 42 31 46 51 28

Quanto i seguenti aspetti sono rilevanti nella sua scelta di restare 
a vivere con la famiglia d'origine per il momento?

La domanda è stata posta a chi vive con la propria famiglia o parte di essa (55% del campione) e 
che, nei prossimi 12 mesi non ha intenzione di andare a vivere da solo con amici o coinquilini

NON INTENZIONATI 
A LASCIARE LA FAMIGLIA DI ORIGINE

Domanda a risposta multipla



Progetti di vita nel prossimo futuro

17

84

77

73

70

61

56

Fare esperienza di
autonomia

Condizioni lavorative

Iniziare una convivenza con
il/la partner

Condizioni economiche

Condizioni familiari

Fare esperienza di
convivenza con amici o

coinquilini

Molto/abbastanza importanti in % Molto/
abbastanza 

in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente

lavoratore
Occupato Neet

Fare esperienza di 
autonomia

84 89 79 92 84 82 77

Condizioni lavorative 77 77 78 76 72 80 83

Iniziare una 
convivenza con il/la 
partner

73 73 73 72 74 77 68

Condizioni 
economiche

70 66 74 67 66 73 76

Condizioni familiari 61 57 65 59 63 60 61

Fare esperienza di 
convivenza con amici o 
coinquilini

56 68 43 65 63 48 45

Quanto i seguenti motivi influiscono 
sul suo progetto di lasciare la famiglia d’origine?

La domanda è stata posta a chi vive con la propria famiglia o parte di essa (55% del campione) e 
che, nei prossimi 12 mesi ha intenzione di andare a vivere da solo con amici o coinquilini

INTENZIONATI 
A LASCIARE LA FAMIGLIA DI ORIGINE

Domanda a risposta multipla



Progetti di vita nel prossimo futuro

18

No
48%

Più no 
che si
17%

Più si 
che no

20%

Si
15%

Totale in %

TOTALE
in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente

lavoratore
Occupato Neet

No 48 46 49 46 43 46 54

Più no che si 17 25 15 15 17 19 15

Più si che no 20 21 20 18 27 20 16

Si 15 8 16 20 13 15 15

Totale 100 100 100 100 100 100 100

Ha intenzione di cambiare abitazione nei prossimi 12 mesi?

La domanda è stata posta a chi vive non vive con la propria famiglia di origine (44% del campione)

NON VIVE CON LA FAMIGLIA DI ORIGINE



Progetti di vita nel prossimo futuro

19

84

69

63

62

60

52

Sto bene per ora
nell'attuale abitazione

Condizioni economiche

Aspetti lavorativi (es.
vicinanza al lavoro)

Condizioni ambientali 
(verde, densità 

abitativa…) 

Disponibilità servizi
(trasporti, scuole)

Condizioni familiari
(vicinanza alla famiglia ..)

Molto/abbastanza in % Molto/
abbastanza 

in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente

lavoratore
Occupato Neet

Sto bene nell'attuale 
abitazione

84 74 86 75 83 87 83

Condizioni 
economiche 

69 67 69 58 70 73 67

Aspetti lavorativi 63 68 62 60 69 65 59

Condizioni ambientali 62 54 63 58 62 68 57

Disponibilità di servizi 60 64 59 58 70 62 53

Condizioni familiari 52 52 52 48 57 53 49

Quanto i seguenti motivi influiscono sulla sua scelta di non
cambiare abitazione? Domanda a risposta multipla

NON HA INTENZIONE DI CAMBIARE 
ABITAZIONE NEI PROSSIMI 12 MESI

La domanda è stata posta a chi non vive con la propria famiglia di origine (44% del campione) 
e non prevede di cambiare abitazione nei prossimi 12 mesi



Progetti di vita nel prossimo futuro

20

85

58

56

51

48

47

38

34

17

16

Migliore abitazione

Condizioni economiche

Condizioni ambientali

Aspetti lavorativi

Disponibilità di servizi

Andare a vivere con il
partner

Condizioni familiari

Fare esperienza di
autonomia

Cambiare coinquilini

Fare esperienza di
convivenza

Molto/abbastanza in %
Molto/

abbastanza 
in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente

lavoratore
Occupato Neet

Migliore abitazione 85 73 87 72 78 88 91

Condizioni 
economiche

58 33 62 52 53 62 60

Condizioni ambientali 56 35 59 40 54 59 59

Aspetti lavorativi 51 55 51 56 48 54 50

Disponibilità di servizi 48 45 48 44 47 54 44

Vivere con il partner 47 45 47 60 47 48 42

Condizioni familiari 38 28 39 48 41 30 41

Fare esperienza di 
autonomia

34 35 33 40 33 35 31

Cambiare coinquilini 17 28 16 28 16 23 10

Fare esperienza di 
convivenza

16 33 13 28 11 20 13

Quanto i seguenti motivi influiscono sul suo progetto 
di cambiare abitazione? Domanda a risposta multipla

HA INTENZIONE DI CAMBIARE 
ABITAZIONE NEI PROSSIMI 12 MESI

La domanda è stata posta a chi vive non vive con la propria famiglia di 
origine (44% del campione) e prevede di cambiare abitazione nei 
prossimi 12 mesi



Condizione abitativa



Condizione abitativa

22

41

30

27

3

Di sua proprietà

Di proprietà di tuoi
conviventi senza

pagare affitto

In affitto

Altro (comodato,
riscatto)

Totale in %

Vive in una casa ...?

32

32

17

14

5

Sì, ma non posso permettermi di
acquistarla

Sì, in futuro ma non ora

Sì, e penso di acquistarne una
presto

Sì, ma non ho ancora trovato una
casa adatta

No, non mi interessa

Totale in %

Vorrebbe avere una casa di proprietà?

La domanda è stata posta a chi vorrebbe spostarsi dal comune in cui vive



Condizione abitativa

23

Si
30%

Più si 
che no

22%

Più no 
che si
25%

No
23%

Totale in %

Vorrebbe spostarsi dal comune in cui vive?

36

29

14

12

9

In un comune lombardo simile a
quello in cui vivo attualmente

In un comune lombardo più
grande di quello in cui vivo

attualmente

All'estero

In un'altra regione italiana

In un comune lombardo più
piccolo di quello in cui vivo

attualmente

Totale in %

Dove vorrebbe spostarsi?



Condizione abitativa

24

Ha intenzione di avere un (altro) figlio entro un anno?

22 19 25
9

30 20 22 27 18

Totale Sì Maschio Femmina 18-24 anni 25-34 anni Metropolitana
Milano

Pedemontana Pianura Montana

Sì in %

Se fosse completamente libero/a di scegliere quanti figli vorrebbe in tutto?

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA DI RESIDENZA

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropolitana 
Milano

Pedemontana Pianura Montana

0 figli 11 10 12 11 11 11 9 14 16

1 figlio 11 13 8 10 11 12 11 11 8

2 figli 49 50 47 49 48 49 50 46 46

3 figli 24 22 25 24 23 23 24 22 24

4 o più figli 5 5 7 5 5 6 6 6 5

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100



Condizione abitativa

25

70

70

69

68

56

45

43

42

33

situazione lavorativa propria e/o del partner

non è nei progetti attuali

situazione economica

mancanza di sicurezza /certezze nella vita

situazione abitativa

mancanza di supporti alla cura dei figli

mancanza di un/una partner

scelta di non avere (altri) figli

Motivi di salute

Molto/abbastanza in %

La decisione di non avere un (altro) figlio può essere condizionata da diversi fattori. 
Quanto la sua decisione dipende da…: Domanda a risposta multipla

La domanda è stata posta a chi non intende avere un (altro) figlio



22 22
9 14 9

65
47

50

62
59

11

13

7

22

12

2

17

33

3

20

Familiari Partner Coinquilini Amici Condomini

Totale in %

Non sa

Peggiorati

Stabili

Migliorati

26

Condizione abitativa

Rispetto a prima dell’emergenza da COVID-19, pensa che siano 
migliorati, peggiorati o rimasti stabili i suoi rapporti con ...:



Condizione abitativa

27

Sì,sono 
cambiati

44%
No, non 

sono 
cambiati

56%

Totale in %

Totale
in %%

ETA'

18-24
anni

25-34
anni

Sì, relativamente 
al partner

18 19 17

Sì, relativamente all'abitazione 15 14 15

Sì, relativamente alle persone 
con cui vivere

13 17 10

Sì, relativamente 
ai figli

10 8 11

Si, relativamente 
al trasferimento in altro comune

9 11 8

No, non sono cambiati 56 56 57

Totale 100 100 100

I piani e le intenzioni che ha attualmente sulle sue relazioni familiari, e riguardo a dove 
vivere sono diversi da quelli che aveva prima dell’emergenza COVID?



Studenti



Studenti

29

Quanto si ritiene soddisfatto del suo attuale corso di formazione per quanto riguarda ...:

86

85

85

84

77

77

75

71

Il campo/ambito di studio/formazione

L'ente/istituto che eroga il corso

Le conoscenze teoriche che ha dato

Il corso nel suo complesso

Le opportunità di lavoro fornite

Le esperienze che ha permesso di fare

Le competenze pratiche fornite

Il network di relazioni cui ha dato accesso

Soddisfatti in %

Domanda a risposta multipla

Le % dei soddisfatti si riferiscono alla quota di intervistati che, su una 
scala da 1 a 10, ha espresso un voto uguale o superiore al 6. 



Studenti

30

Cambierebbe il suo percorso formativo, se potesse?

29 28 29 28 30
23

30
35 32 29 28

Totale Sì Maschio Femmina 18-24 25-34 Area
metropolitana

MI

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

Sì in %



Studenti

31

Ha iniziato un nuovo corso di studi/formazione dall’inizio dell’emergenza da COVID-19?

49 45 52 64
33 40 54 59 46 61 41

Totale Sì Maschi Femmine 18-24 25-34 Metropolitana
Milano

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

Sì in %

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropoli
tana Milano

Pedemon
tana

Pianura Montana STUDENTE
STUDENTE-

LAVORATORE

Sì, ma non più di prima 25 28 22 24 27 29 24 21 25 23 28

Sì, più di prima 62 58 68 67 51 61 63 64 59 69 54

No, ho continuato la formazione in 
presenza

5 6 5 5 6 4 5 9 7 4 7

No, la formazione è stata sospesa 5 6 3 2 12 5 5 2 7 3 7

No, ho terminato il corso proprio 
durante l'emergenza

2 1 2 2 2 1 2 3 2 1 3

No, era prevista ma non ho i mezzi 
(connessione, postazione ecc.)

1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0

No, mi sono ritirato dal corso 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ha svolto attività formative/esami online/a distanza dall'inizio dell'emergenza da COVID-19?



Studenti

32

21

12

17

27

25

20

2

Di più, ho più motivazioni

Di più, ho meno difficoltà

Di più, ho più cose da fare

Più o meno come prima

Di meno, ho meno
motivazioni

Di meno, ho più difficoltà

Di meno, ho meno cose da
fare

Totale in %

TOTALE
in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente 

lavoratore

Di più, ho più motivazioni 21 19 26 17 27

Di più, ho meno difficoltà 12 11 17 8 19

Di più, ho più cose da fare 17 17 19 18 17

Più o meno come prima 27 28 27 30 23

Di meno, ho meno motivazioni 25 27 17 30 17

Di meno, ho più difficoltà 20 21 18 25 13

Di meno, ho meno cose da fare 2 1 2 1 2

Rispetto a prima dell’emergenza, pensa di aver imparato..

Domanda a risposta multipla
La domanda è stata posta a chi prima dell’emergenza era in formazione o ha iniziato un nuovo corso di studi dall’inizio 
dell’emergenza COVID



Studenti

33

16

54

31

Totale in %

No, si deve usare
solo in situazioni di
emergenza

Sì, è
complementare alle
modalità
tradizionali

Sì, deve sostituire
completamente le
modalità
tradizionali

TOTALE
in %

ETA' CONDIZIONE ATTUALE

18-24
anni

25-34
anni

Studente
Studente 

lavoratore

No, si deve usare solo in 
situazioni di emergenza

31 35 23 35 27

Sì, deve sostituire 
completamente le modalità 
tradizionali

16 14 19 12 19

Sì, è complementare alle 
modalità tradizionali

54 51 58 53 54

Totale 100 100 100 100 100

Pensa che, quando possibile, la formazione online/a distanza debba essere parte integrante del percorso 
formativo che sta seguendo anche in situazioni normali?



Lavoratori



Lavoratori

35

L'attuale 
lavoro è 
sicuro
60%

E' 
possibile 
rimanere 
disoccup

ati
40%

Totale in %

Totale
in %%

SESSO ETA' CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

STUDENTE 
LAVORATORE

OCCUPATO

L'attuale lavoro è 
sicuro

60 62 57 60 59 58 61

E’ possibile 
rimanere 
disoccupati

40 38 43 40 41 42 39

Totale 100 100 100 100 100 100 100

Lei pensa che il Suo attuale lavoro sia sicuro 
o pensa invece che ci sia una possibilità di diventare disoccupato?



Lavoratori

36

Cambierebbe il suo attuale lavoro, se potesse?

52 49 56 54 51 56 49 52 55 52 52

Totale Sì Maschio Femmina 18-24 anni 25-34 anni Metropolitana
Milano

Pedemontana Pianura Montana Studente
lavoratore

Occupato

Sì in %

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA DI RESIDENZA CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropolitana 
Milano

Pedemontana Pianura Montana
STUDENTE 

LAVORATORE
OCCUPATO

Condizione 
contrattuale

55 58 53 46 60 61 51 58 50 49 62

Settore lavorativo 40 36 45 42 39 41 36 50 40 40 40

Mansioni/incarichi 33 36 29 30 34 34 30 31 38 31 34

Luogo di lavoro 33 37 28 29 34 30 32 36 40 29 36

Cosa cambierebbe se potesse?

Domanda a risposta multipla
La domanda è stata posta a chi cambierebbe il proprio lavoro attuale  (52%)



Lavoratori

37

43

15

15

12

9

9

8

Più o meno come prima

Di più, ho più lavoro da fare

Di più, ho più motivazioni

Di meno, ho meno lavoro da fare

Di più, ho meno difficoltà

Di meno, ho più difficoltà

Di meno, ho meno motivazioni

Totale in %

Rispetto a prima dell’emergenza COVID, pensa di lavorare...

Domanda a risposta multipla
La domanda è stata posta a chi prima dell’emergenza da COVID 19 aveva lo stesso lavoro di oggi



Lavoratori

38

Ha iniziato un nuovo lavoro dall'inizio dell'emergenza da COVID-19

vvv

34
41

29 28
36 34 30

49

30

Totale Sì MASCHIO FEMMINA 18-24 25-34 Area
metropolitana

Milano

Pedemontana Pianura Montana

Sì in %



Lavoratori

39

18

48

34

Sì, deve sostituire
completamente il lavoro

in presenza

Sì, è complementare al
lavoro in presenza

No, si deve usare solo in
situazioni di emergenza

Totale in %

Secondo lei quando possibile, il telelavoro/smart
working dovrebbe essere parte integrante del suo 

lavoro anche in situazioni normali?

TOTALE
in %

Sì, ma non più di prima 9

Sì, più di prima 34

No, ho continuato a lavorare in 
presenza

30

No, il lavoro è stato sospeso 19

No, ho perso il lavoro/non avevo 
lavoro

8

Totale 100

Ha svolto attività di telelavoro o smart working
dall'inizio dell'emergenza da COVID-19?

La domanda è stata posta a chi lavorava prima 
dell’emergenza da COVID 19  o ha iniziato un nuovo 
lavoro dall’inizio dell’emergenza 



Inattivi



Inattivi

41

76

8

8

4

5

Meno di 6 mesi

6-12 mesi

Da oltre 1 anno fino a 2 anni

Da oltre 2 anni fino a 5 anni

Oltre 5 anni

Totale in %

Da quanto tempo non lavora e non studia?

65

12

27

Sì, ho lavorato

Sì, ho rinunciato ad un
corso di studi o di

formazione
professionale

Nessuna delle due

Totale in %

Ha mai lavorato o abbandonato un corso di studi 
o di formazione professionale in passato?



Inattivi

42

TOT
NEET
in %

SESSO ETA' AREA DI RESIDENZA

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropolitana 
Milano

Pedemontana Pianura Montana

Mi prendo cura della casa 18 16 20 20 17 19 17 14 20

Mi prendo cura dei figli 15 9 21 13 15 17 14 7 20

Sto riflettendo sul da farsi 12 13 12 13 12 18 8 15 11

Sono scoraggiato/non riesco trovare un lavoro 
da tempo

10 11 9 13 9 10 10 10 7

Mi prendo cura dei genitori 6 8 4 9 6 7 5 2 14

Mi sto riposando/ sono in sabbatico 4 4 4 2 4 3 5 0 2

Non mi interessa studiare 3 5 2 6 3 3 3 5 5

Mi prendo cura di altri parenti 2 4 1 2 2 2 2 2 7

Ho gravi problemi di salute 2 2 3 0 3 2 2 2 7

Mi mancano le motivazioni per lavorare o 
studiare

2 3 2 0 3 3 2 3 0

Vivo di rendita/sono benestante/non ho 
bisogno di lavorare

2 4 1 4 2 2 2 5 2

Sono invalido 1 2 1 0 1 1 2 0 0

Svolgo attività di volontariato a tempo pieno 1 0 1 0 1 1 0 2 0

Altro 56 53 58 46 57 52 55 64 64

Per quale motivo non cerca un lavoro né è in formazione?

Domanda a risposta multipla
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85 84 85 81 85 85 83 85 90

10 11 9 13 10 7 13 7
9

5 5 5 6 5 7
4

8

1

Totale Neet in
%

Maschio Femmina 18-24 25-34 Metropolitana
MI

Pedemontana Pianura Montana

Sceglierei di fare
un corso di
formazione
professionale

Sceglierei studiare
all'università

Sceglierei di
lavorare

Se dovesse scegliere di lavorare o entrare in formazione oggi cosa sceglierebbe?
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76 76 76 77 75 77 77 70
79 75 80 73 76

Totale
soddisfatti

Maschio Femmina 18-24 25-34 Area
Metropolitana

MI

Pedemontana Pianura Montana Studente Studente
lavoratore

occupato Neet

Soddisfatto in %

Quanto si ritiene soddisfatto della sua vita complessivamente? 
La % si riferisce alla quota di intervistati che, su 

una scala da 1 a 10, ha espresso un voto uguale o 
superiore al 6. 

Nel complesso, rispetto a prima dell’emergenza da COVID 19, pensa che la sua vita sia…

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina 18-24 25-34
Metro

politana MI
Pede

montana
Pianura Montana Studente

Studente 
lavoratore

Occupato Neet

Molto migliorata 2 3 1 2 2 2 2 2 1 2 3 1 2

Migliorata 13 14 12 14 13 15 14 11 6 9 16 13 15

Rimasta uguale 44 49 39 40 47 43 41 51 50 38 46 47 45

Peggiorata 36 29 42 39 33 34 37 32 38 45 31 33 33

Molto peggiorata 5 5 5 4 6 5 5 4 5 6 4 5 6

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Molto 
ottimista

10%

Abbastanza 
ottimista

49%

Poco 
ottimista

33%

Per niente 
ottimista

8%

Totale in %

In generale rispetto al suo futuro si sente…

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropo
litana MI

Pede
montana

Pianura Montana Studente
Studente 

lavoratore
Occupato Neet

Molto ottimista 10 13 7 12 9 11 11 8 7 8 13 7 12

Abbastanza 
ottimista

49 51 47 50 48 48 48 46 58 50 52 48 47

Poco ottimista 33 30 37 30 35 32 34 40 26 32 30 37 34

Per niente 
ottimista

8 6 10 9 7 9 7 6 9 11 5 8 7

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100



Valori

47

5

32
42

15
6

Completamente
incluso

In buona misura
incluso

In parte incluso e
in parte escluso

Parzialmente
escluso

Completamente
escluso

Totale in %

Rispetto alla società di oggi 
si sente…

TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA CONDIZIONE ATTUALE

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropo
litana MI

Pede
montana

Pianura Montana Studente
Studente 

lavoratore
Occu
pato

Neet

Completamente 
incluso

5 6 4 5 5 7 5 3 2 3 6 5 6

In buona misura 
incluso

32 37 27 33 32 31 31 34 36 33 33 31 31

In parte incluso e 
in parte escluso

42 39 46 45 41 43 45 38 37 42 45 43 40

Parzialmente 
escluso

15 13 16 13 16 14 13 17 18 16 13 15 14

Completamente 
escluso

6 5 7 4 7 5 6 8 6 5 3 6 9

Totale 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Quanto è soddisfatto delle seguenti istituzioni pubbliche presenti nella zona in cui vive?

Domanda a risposta multipla

Le % si riferiscono alla quota di intervistati che, su 
una scala da 1 a 10, ha espresso un voto uguale o 

superiore al 6. 

79 78

71

62 60

Sistema sanitario Scuole, università Forze dell'ordine Uffici pubblici (es. poste,
anagrafe)

Sistema giudiziario

Soddisfatto in %
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TOTALE
in %

SESSO ETA' AREA

Maschio Femmina
18-24
anni

25-34
anni

Metropo
litana MI

Pede
montana

Pianura Montana

sostegno economico per formazione finalizzata 
all'inserimento lavorativo

29 26 32 32 27 30 28 28 28

agevolazioni per trasporto 26 25 27 30 24 24 27 27 27

sostegno economico per l'abitazione 26 27 25 22 29 27 27 23 22

servizi per la ricerca del lavoro 25 24 26 27 24 28 24 23 25

servizi culturali 25 23 26 26 24 23 26 23 27

sostegno economico per i figli 20 18 22 15 22 16 22 19 22

centro sanitario di quartiere 18 19 17 17 18 19 16 25 12

sostegno economico per persone non autosufficienti 18 18 17 17 18 16 19 14 22

centri per il tempo libero (circoli ricreativi) 17 16 18 19 16 17 15 20 21

impianti e centri per la pratica sportiva 14 14 13 15 13 13 14 19 11

servizi per l'infanzia (nidi/scuole materne/centri 
estivi/centri doposcuola)

9 9 9 6 10 8 9 10 10

altro 1 2 0 1 1 0 2 2 2

NON MANCA NULLA 1 2 1 1 1 1 1 2 0

Quali servizi o opportunità , oggi non presenti nella sua zona, le piacerebbe avere a disposizione?

Domanda a risposta multipla
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